

ZALAI KÖZLÖNY

előbb: „ZALA-SOMOGYI KÖZLÖNY.”

A lap azelőtt részét illető közlemények a szerkesztő anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhoz bérmentve tartoznak.
NAGY-KANIZSA
Wiaszjoház.
Bérmentetlen levelek csak ismert munkatársaktól fogadhatók el.
Készítők vissza nem küldetnek.

Előfizetési ár:
Jegyzék évre 8 frt
fél évre 4 frt
negyed évre 2 frt
Egy szám 10 kr.
Hirdetések
6 havasos petitóiban
7. másodszor 6 a mielőtt
további sorért 5 kr.
NYILTÁRTERBEN
soroként 10 kr-ért vé-
tetnek föl.
Kínostári illeték minden
egyes hirdetésért külön
30 kr. fizetendő.

N.-Kanizsaváros helyhatóságának nemkülönböztetve a „n.-kanizsai kereskedelmi s iparbank”, „n.-kanizsai takarékpénztár”, a „zalamegyei általános tanítótestület”, a n.-kanizsai kisközségi egyesület, a „soproni kereskedelmi s iparkamara n.-kanizsai külföldosztálya” s több megyei és városi egyesület hivatalos értesítője.

Hetenként kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

Páris, május 21. 1878.

Oltárnál térdelvek; a munka, a szorgalom oltáránál!

Megható érzelm!

Ha becsülni tanuljuk az embert, midőn emyedetlen munkájával keresi kenyereit, s nem a sorsszeszély nyújtotta kalácsot ráigásálja, mennyivel inkább becsülhetünk egy nemzetet, mely szorgalmával képes volt milliókat előteremteni rövid idő alatt, melyet a hatalom, e nyers fenség a munka erején oly ravaszul ejteni elég vakmerő volt.

Ezt az elégtételt szememmel látni feledhetlen, de nemzeti életünk legkedesebb tulajdonságát szemléltetnem e fényes küzdelemben, benső boldogság! Diadalát üdvözölhetni a népszabadság alapjának, a szorgalom és munkásságának akkor, midőn nemzetek, országok fuldokolnak porban, a vértáztta földön — valóban egy életre a legdrágább tapasztalat, a legbecsebb látvány.

Nem tudok szavakat találni az érzelmem kifejezésére, mely elfog, midőn szegény s mégis drága, midőn nyomorult s mégis gazdag hazámat a munka terén ily nagy-szerűen képviselve látom; szinte érzem, hogy szimpillámat csokolja a genius, letport hazám ide záradokolt genius, s mintha susogná: előre! Jöhet idő: mi is így járhatunk, s nincs másban hosszú élet. mint a tisztas munkában, a kitartó szorgalomban; egyébb csak tepsédés, lassu méreg.

Üdvözöllek Páris! Te félre ismert világáros, légy dícsőítve általam is! Mit az ész előteremthet, itt testestiben látom s csodálva imádom, a nemes verseny, a kitartó szorgalom fenséges gyümölcseit szemlélve, az em beri erő fénykedésének ered-

ménye felett magát az embert imádvá csodálom.

Itt született meg a világ szabadságszerezté, innen sugárzik ki annak ragyogó fénye: amerre járok, pattaként omlott a a vér, melynek párolgása felhőként rohant szét a világ minden részére, hogy a szunyadozó nemzetekben keltsse fel azt a tepséd érzetet, melynek isteni neve szabadság, egyenlőség, testvériség! E földi szentháromság bölcsőjénél lehetetlen el nem imáznom: Isten áld meg a magyart!

A magyar nemzet, Europa e gunyolt népe megérti a fúrge francziát; valamint szabadságszereztének, egy szorgalom s munka tőren vele haladni igyekszik. Hogy nem éri el soha, az tény! nem is szeretném; de sok van nálunk, mi jobb, kitűnőbb s helyesebb az itteninél. Majd elmondom máskor és máshol.

BÁTORFI.

Zalamegyéről.

Folytatva a soproni ker. s iparkamara 1876-ik évi statisztikai jelentéséből.

II.

Balaton melletti Bazalttérsg.

A bazalt-hegyek, — melyek gyakoriságuk ugy alakjuk és csoportozásuk változatoságánál fogva a Bakonyhegységnek egész nyugati lejtőjét az országnak minden egyéb részeitől különböztö, eredeti jellemmel bíró vidékké alakították, — együtvéve kerülék-szerűen rendezett egy csoportnak tekinthetők. Ezen bazaltterületeknek hossztengeleje éjszak nyugatról délkeletnek fekszik és a Kis-Somlyótól a mentshelyi bazalt-hegyhez (Nagy-Vázsonytól délre) vezetó légvonallal összeesik. Annak az egyik tengelyponttól a

másikhoz vezetó éjszaki íve csak két nagyobb egyes bazalt-hegy, a Kabhegy és Somlyó-hegy által van jelezve; a déli ívet három, egyes hegyekben gazdag csoport, a Tátika csoport nyugaton, a badacsonyi vagy a szorosabb értelemben vett balatoni középső csoport és a kapocsi bazalt-hegyeknek keleti csoportja képezi.

Ezen előhegységen kívül nincsen teljesen biztos bazalttérítés. Azonban ezzel legközelebbi viszonyban állanak a tihanyi félszigetnek és Boglárnak bazaltszivag- és görgyületlerakodványai, valamint a fonyódi hegy, mely nagy bazalt-hömpölyeit tekintve, hihetőleg bazalt-magval bir.

A három bazalt-csoport közül főleg a középső, vagyis a balatoni csoport az, mely ama vidéket oly sajátlagos szépségű geologiai jellegképpé alakította, a minő talán a földnek semmi bazalt-területén hasonló eredeti, élesen kifejezett alakzatban nem látható.

Itt csak kevesebb a Balaton tükre felett, egy a tó partjától Meszes-Györök és Badacson-Tomaj közt éjszakkal terülö, csak lassanként emelkedő, keleten és nyugaton magasabb hegyek által határolt tág völgyben nyulnak fel közvetlenül merce elszigeteltségben és különböző kúpalakokban a legújabb geologiai előkor vulkáni működésének komor képviselői.

Közvetlenül Tapolczától éjszakkal a mészkőpálmény fennsíkján állva és délkeletnek tekintve, az egész kép csodálatos teljességben és szépségben terül el a szemlélő előtt. Innen majdnem egy pillantással belátni ezen csoportnak kilenc kúphegyét és ezek közt helyenként a Balatonnak csiláló tükreét. Mind ezen kúpok innen, valamint a Balatonnak tulpártjáról óriásab-

baknak látszanak, mint közelebről tekintve, noha a legmagasabb, a Badacson, a tenger szintétől 548 meterre felnyul, tehát, miután a Balaton tükre 104., meternyi magasságban fekszik, még mindig 442. meterre emelkedik fel közvetlenül a síkságból.

A Badacsonon kívül ezen csoportnak legérdekesebb hegyei a Sz. György-, a Szigliget-, a Gulács-, a Csobáncz-, a Hegyesd- és a Halap-hegyek, melyek mind a tövükben fekvő falvakkal egy nevet viselnek.

A bazalt-hegyek többi csoportjai, habár mindig ilyenekül ismerhetők, nem emelkednek ki oly mereven mint a nevezettek, mivel más jellegű magas hegyek közt fekszenek. Mindazonáltal ezeknek legtöbbjei oly határozott alaknak, hogy bazaltjellegük sokszor már messziről feltűnik. Csak egyes dolomit-hegyek birnak a bazalt-hegyekkel ittott hasonlatossággal és idéznek elő csalódást.

Egészben véve a külső vázlat szerint követhető szabályos alakok különböztethetők meg:

A legszebb, a bazalt-hegyeknek mintegy mintalaakját mutatja a borairól nevezetes Somlyó-hegy, mely különböző kupoknak három szegmnyéből áll. A tő, egy nagy lapus kup, képezi az alapot, egy meredek, élesen elvágott kúptó kisebb átmérővel a középrést és végre az egészet egy kicsiny kerekded kuporom tetözi. Ugyanezen alakot mutatja, habár nem oly szabályos szépségben, a Sz. György-hegye.

Ha a felső kupot elhagyjuk, akkor meg van a legtöbb, szabadon és közvetlenül a síkságból kiemelkedő hegyeknek szabályos tompa kupalakja; csak, hogy az egyik kajszán, a másik egyenesen van elvágyva. Ezen alakot mutatják a Kis-Somlyó-, a Tátika- és Varasdhegyek a nyugati csoport-

TÁRCZA.

Dalok.

I.

Elfeledném azt a percet,
Melyben szemed rám tekintett;
De nékélled, melyen érzem:
Elborulna szívem, lelkeim.

Boldogságom mité lenne,
Hogya téged elvetszintem?
Te vagy éltam fényes napja,
Mely egemet beragyogja.

Oh! csak ragyogj szerelmeddel:
Mozolyodra szász öröm kel;
S a könyvi is üdvök látom,
Édes kedves menyországom.

II.

Bús az idő, könnyem is hogy megeredt,
Mint a kinek nem virul több kikelet;
Isten hozád, tán örökre, kedvesem;
Kifeledhetez, de én téged soha sem.

Szűbbk annyi üdvvirágot volt tele;
Lehullottak, mint a róza levele;
Minden élműt, csak bucsúmonk könyve nem:
Régi hűség, bánat és a szerelom.

BÉZSENYI.

A karvaly.

(Folytatás.)

Például, a golyákról azt hitték, hogy embereké lesznek, továbbá egy é roge egyenesen azt bizonyítgatja, hogy a golya Lamoedon király Antigone nevű leánya volt, ki Junóval

a szépségben vetélkedni merészkedvén, az istenek által elváltottatott, hogy kénytelenítések folytonosan kerepelni — dicsekvő kérdései- nek büntetésül.

A keresztcsőrű madárról is kering egy — a maga nemében még furesőbb monda, a mely egyesesen a megváltó haláláig megy vissza. Ugyanis látván e madár Krisztus sz-n vedését a keresztfán, megszánta őt, a hozzá repült, igyekszvén a töviskorona tüskéit csőrével kihuzogatni — miközben csőre a nehéz munka által elgörbült. De Krisztus halás volt irányában, s kimondá: hogy tette jutalmán teste soha el ne rothadjon, tápláléka mindig dúsán legyen, s a tél hidege neki meg ne árson.

Az tény, hogy a keresztcsőrűk teste sok ideig képes az enyészetnek ellentállni, a hogy — minden madárral ellenkezőleg — ő télen költ.

Ha jelenlegi czélunk az volna, még igen sok hasonló munkát tudnánk felerlíteni, a melyekből a tanúság egyforma — s ugyan az, t. i. a nép bizonyos állatok sajátságait helyes természetesen oldalról megítélni nem bírván, sem magának megmagyarázni — szakismeret hiányában — nem levén képesítve; élénk fantasziája segítségével — assükéggép regékhez és képletkehez fordult, a mely egyszerű természetének leginkább megfelel.

Igaz ugyan, hogy karvalyunk nem szerepel mint valami mitologiai alak, mint például a golya és keresztcsőrű; de mégis érdekes róla Plinius azon állítása, hogy ő kakuk madárrá (Oculus canorus) változék át. Meg kell jegyezsem, hogy Plinius ezen állítása maig is talál magának híveket az alóbb népréteg osztályai között, dacára annak, hogy a

természettudományok mai napig a kulturának egy fontos — mindinkább terjedő — s már is mély gyökeret vert — kiegyesítő részét képezik. Én saját füleimmel hallottam egy paraszt fuvarosomtól elbeszélni és tüzetesen állítani, hogy a karvaly kakukká lesz. Hogy ezt honnan vette? azt nem tudom; annyi bizonyos, hogy sem ő, sem semmiféle ivadéka nem hal tott Pliniusról.

Ami a kakukkot és karvalyt illeti, — első pillanatra némi hasonlatosság fedezhető föl rajtuk kölcsönösen, sőt ha az avatlan a kakukkot róptében tekint — könnyen csalódhat, és karvalynak tarthatja. Ezen csalódást nagyon elősegíti sőt csaknem hatványozza azon tudat is, hogy a karvaly repülése is alantas és szárnyszárnak mozgásai a családiaszasonok a kakukkéval. De mindamellett ha valaki figyelmesből szemügy aláveszi a kakukkot — meg fog győződni, hogy hosszuk és kevéssé hajított csőrű madár levén — gyengy lábakkal, még csak távoli rokonságban sem áll semmiféle orvmadárral, a legkevésbé pedig a karvalyval, melytől az első látás után könnyen megkülönböztethető, dacára annak, hogy tollszínezete igen közelit a nevezett orvmadárhoz.

Tehát bizonyos az, hogy a Plinius szerinti átalakulás a természet rendje elleni — fizikai lehetetlenségek közt tartozván, egyedül mese-könyvekben való állítás, — de olyan, a mely józanul el nem fogadható.

A mi karvalyunk a h é j á k (Accipiter) kiterjedt alcsaládjába tartozik, és az Accipiter vagy Nisus (Karvaly) nemben helyeztetik Accipiter nem (közönséges karvaly) fajával.

Lényegileg nem sokat különbözik a

Nisus nem az Asturoktól, s valamennyi eddig ismeretes 23 speciese és 2 subspeciese a következő jellegk által különböztöti meg magát:

A csőr rövid és szorfeletti ívelt, jobbról és balról — csaknem az orrlukak alatt — tompa foggal; az alsó hegye ugy néz ki, mintha részatosan lev volna nyerve; az orrlukak a viasszbor megett úgy szörteszerű tollak által csaknem egészen eltakarva vannak; a csődek, — valamint a lábujjak igen hosszúak, az előbiek előrése apró pajzsikkal — hátoldaluk pedig pikkelyekkel borított; a középső ujj csakélylyal hosszabb mint a csődek puista része, a hátsó ujj — körömmékkül — két oly hosszú mint a középső, külső ujj — körömmékkül — hosszabb mint a belső ujj (körömmékkül). A szárnyak röviddek és a lelek a fark kösepenél tulabb nem terjednek, a IV-ik lebegtyű a leg-hosszabbak; a fark hosszú és csoport hegyű; az egész test elnyult — karcsu, a fej kicsiny, a nyak tusta.

Az accipiter nem, a következő képpen osztottat fel alnevekre:

Synonym; 1) Nisus (Cuv.) typus: nisus. 2) Accipiter (Brisson), typus: nisus. 3) Hieraspiza (Kaup), typus: virgatus. 4) Teraspiza (Kaup), typus: virgatus. 5) Jerax (Leach), typus: nisus. 6) Cooperastur (Bp), typus: nisus. A mi karvalyunk nemének (Nisus) példánymintája (prototypus).

Alkájára és tollasátára néve a szebb orvmadarak közé tartozik. Színezete ugy az őse, — mint a fiatal példányoknak igen őszeshangzó, sőt rajzolatú színek is meg-egyeznek.

Különös ismertető jele a karvalyunk, hogy IV-ik lebegtyűje a leg-hosszabb, és az

TIZENHETEDIK ÉVFOLYAM.

ban, ugy a Haláphegy, a Csobáncz és a Badacson a balatoni csoportban.

Az anyag, melyből ezen különböző alakú hegvek összetévék, háromféle, u. m. 1-ször szilárd bazaltkőzet, 2-ször bazaltos láva, 3-ször bazaltszivag és görgyület.

Vége még figyelemre méltó a szivagynak előfordulása a tihanyi félszigeten. Ezen félsziget a mai Balatonnak, egy hosszúra nyuló sekély vízgyűjtőménynek kiemelkedő része azon harmadlagos tenger partján, mely hajdanta a Magyar- és Erdélyország közti nagy medenczét betöltötte. A nem messzire; délnyugatra a 20 partjától egy harmadlagos kihajlásban Badacsonnal mutatkozó bazaltok szolgáltatják az anyagot azon szivagközetekhez, melyek Tihanynak legnagyobb részét elfoglalják. Azok vékony rétegekben gyors kövületi változást mutatnak és a bazaltot kívül mészkő- és agyagpala-hőmpököt is tartalmaznak. A félszigetnek déli csucsat harmadlagos fővénnyel foglalja el, melynek szabályos rétegei a bazaltszivagunk alapját képezik. Legifjabbkori képződésnyúl mind a kettő felett mészkövek és kovagos tömegek vannak lerakódva. A Balaton-Füred melletti parton piros fővénnyel, mészkövek és dolomitnak rétegei mutatkoznak.

A Rábafolyótól délre ennek egész jobb partján, a korvátomegeken kívül, leginkább fővényes lerakódások fordulnak elő. Felső-Lendva vidékének nyugati részében kiválóan fővényes agyagmárga található. Veeszalvez és Vizlendva táján a fővény közvetlenül bökőretertegen fekszik.

Megemlítendő itt még az emlős állati maradványokról ismeretessé vált baltavári és egyéb kövületekben gazdag helyiségek.

Baltavár Vasvártól délre fekszik, az innen Zalabérre vezető úton. A lelhely, hol az emlős állati maradványok előfordulnak, egy a falutól délkeletnek fekvő dombra sorozódik. A dombon felmenve először is a kék agyagmárgának egy több lábnyi vastag lerakódását találja. E fölött vízszintesen rétegezve, 8-10 meternyi vastagságban, kovag és csillámgazdag fővény terül el. A legfelsőbb, 1 1/2 meternyre a

válag alatt lévő éleynült rétegben összehányva fekszenek a csontok. A csontokat tartalmazó rétegnek vastagsága 15 centimeter és 1/2 meter közt váltakozik. A csontok telepét illetve csak azt lehet következtetni, hogy nincsenek eredeti telepükben, hanem hogy távol vidékről lettek a víz által idehordva, mivel össze-visszakerve különböző állapotok maradványai fordulnak elő.

A többi helyiségek Istvádnál. délnyugatra Zalabértől, a Zala vizének jobb partján; Zala-Apátinál, délre a helységtől a Zala vizének jobb partján; és Sz-Eleknél léteznek.

Állam (status.)

Somogyi Ele. „Magyar Lexikon”-ából.

Az emberek egyesülete a kormány s a kormányzottak viszonyában bizonyos meghatározott területen erkölcsi-szerkes egyediség. Valamint a nagyon eltérő meghatározott áll. lényege, úgy szintén az a célja iránt is számon viták fejlődtek, mert az ugynevezett jóleltelvi, mely szerint az állam célja általában az államalattvalók jólétét előmozdítani, elintézésben áll azon nézetrel, mely szerint az állam célja az egyesületek jogvédelmére szorítottak (mancheaterelv); míg ellenben egy közvetítő elv szerint az csak annyiban legyen jogállam, a menyiben az összes állami életnek a jog sarkában kell mozognia s az államnak mind-nitt be kell folynia a közös érdekek előmozdítására, hol az egyesek ereje e célra nem elégséges. Az államfogalom tényezői meghatározott terület, önálló, önálló, önálló, önálló tulajdonképeni államokról nem lehet szó, a kormányzottak (állampolgárok, államalattvalók) többsége s államkormányzat. Ha ez utóbbi a nép önmagáért illeti, melyely az államalattvalók azután mint egyesek állanak szemben, úgy köztársaság (l. ott) ha egyes ember illet meg, úgy monarchia (egyeduralom, l. ott), mely utóbbinál viszont a autokráciát és alkotmányos monarchiát kell megkülönböztetnünk, a szerint a mint az államok korlátlanul uralkodik, vagy a fontosabb kormányzati tényeket, főleg a törvényhozást illetőleg a népképviselet beleegyezéséhez van kötvé. Államok egyesületeinek (tagállamok) értelemben vett államrendszernek) nevezük több önálló állam egyesülését.

* E nagy gondal s tudományos kézsítéssel szerkesztett lexikont ajánljuk a magyar olvasó közönség minél nagyobb figyelmébe.

inkább a körülmények nyomása következtében, — talán egy „lovass hadnagy” parancsára legjobboször pedig a szép vidék iránti előszeretettel, ellenállhatlan tájékiranti vonzalmuk, de leginkább valami konyafülös malacocskára — vagy egy deresszkőirai kilitás szokta előidézni.

Madarunk tartózkodási helyeit nem köti szenvedélyekhez, ő — ha fölkeredik — már előre kész haditervel bír és kézre megy; s így már előre tudja hol fog megállapodni; a mi pedig sátorosainak egészen ellenkezőleg van, s méltán kérdezhetjük: „vajon kik ők? — s hol van hazájuk?”

A karvaly tartózkodási helye úgy látszik idényhez van kötve; tehát, ő egy csep-pöcsköt sem csomopoltja, inkább gazdag pörztszerűhez — vagy valami aristocratához volna hasonlítható, a kik pénzüikkel nem igen fakarkodnak, hogy bizonyos időszakokban saját kényelmük — illetőleg élvezet és szórakozás utáni vágyaiknak eleget tessenek s kellőképpen kielégíthessék.

A karvaly is — mint valami nagy ur, ki ismeri mi a jó — nyaranta szereti a zöldet, a susogó lomb-erdőt, a gyönyörű — ringó kalászú rónaságot; de midőn a lomberdő leveleit hullatni kezdi, s a merőn mindinkább gyérül a pacserita dala; akkor fölkeredik a mi madarunk, és felkeresi a városok és falvak kertjeit, a melyek már-már igen kevés bájtt mutatnak fel magukban, elpusztitva az ősi fuvalomtól. Igen! — midőn a természet haldokolni kezdi, a virágok hervadásának indulnak és mutatkozásuk kezdenek a tél dermesztő jelei; akkor madarunk fölkeresi az ember közelét, lehetőleg közel vonulván a kin levő házak, falvak és városokhoz, hogy az itt — az idő eszélyei elől elvonult apró kedves szárnyacskák réme és kériheletlen pusztítója legyen. Tehát, a Karvaly tartózkodási helye csupa számításon alapuló, és nagy szerepet játszik benne az élelem szerzés iránti leghelyesebb mód, — a mely a könnyedséget a comfortal látszik párosítani.

(Folytatása köv.)

sét, akár mulóg, akár bizonyos meghatározott célra (szövetség, koalíció), vagy tartósan (széles értelemben vett államrendszer, összekalkított államok, ellentétben az egyesleges állammal). Ha a kapcsolat utóbbi módja csupán az uralkodó ugyanazonosság alapján, unió áll elő, még pedig perszonal-unió, ha több államnak egyesülése ugyanazon államfő alatt eszellegező műve, főleg ha örökösödés folytán áll elő; reál-unió, ha, mint pl. Ausztria-Magyarországnál vagy Svédországnál és Norvégiánál, az államalapítási szabályozza a tartós időre van számítva. Ha ellenben több önálló s külön uralkodók alatt álló állam egy politikai összességé egyesül, úgy föderáció vagy konföderáció áll elő, mely ismét vagy államszövetség, vagy az az egyes államok önálló maradásnak s csupán népjogi szövetkezetre lépnek össze, vagy szövetségi állam, ha az egyesülést államjogi szervezete van, hogy a szövetségzett államok együttesen összállamot alkotnak; ily összállam az ez idő szerinti nem birodalom, szintilyen azonban az északamerikai Unió s a svajeci szövetség is, ellentétben az egykori német szövetséggel, mely pusztán államszövetség volt. Vannak népek (nomádok) minden kifejlődött államban a népekül, gyer-lakosságú tagterületeken kormány nélkül családok alatt; vagy hol a lakosság sűrű, törzsekbe osztva, főnököl alatt, meghatározott, néha autokráciai hatalommal; ilyenek Európában: a szamoje dék a Pecora mellett (halászok és vadászok); Ázsiában: az ainok, jakutok, kukagirok, kamcsadokok, korjakok, osztjások, szamojelek, tungizok, caukok Szibériában (halászok és vadászok); a barabizok, kirgizek a középpárti sivatagokban (pásztorok és vadászok); a Himalaják a Bolor Tagh hegyiségek közt lakó törzsek (pásztorok és vadászok); Afrikában: a hottentótok, a bantu népek, a kafferok, a zambezi keleten hazutok, becsuának Középfrikában, a bundák, hererok, kongok nyugaton; Labradóban (halászok); indiánok Alaskában, a Hudsonbéli-tartományokban, Labradóban, az észak amerikai Egyesült Államokban, Kolumbiában, Venezuelában, Guyanában, Braziliában, Peruban, Bolíviában, Patagóniában s a Tüzföldön (állattenyésztésből, vadászatból s halászatból élnek); Ausztriában: ausztrálak s a hazák föld belsejében; pápuák Új-Guineában s a belső szigetében. E nomád népek összes száma körülbelül 90 millió. — Szilárd lakóhelyekkel bíró s szervezett államok a következők: Tiszta autokráciák, államok irtó törvények nélkül, melyek az uralkodók önkénytelő függnek: Ázsiában malaji államok Malakka és Szumatra szigeteken, a karfistán államok, kivi, bokkarai és kasgari kánáságok orosz befolyás alatt; Afrikában: a morokkói császárság, az abessiniai birodalmak, a szenegambiai államok (Futa, Daallon), a sudáni államok (Adama, Bagirmi, Bambara, Bornu, Gando, Kanem, Maasszina, Szokotó, Vadai), a guineai államok (Assanti, Dahomé) s Madagaszkár királyság. E népek összes száma körülbelül 144 millió. — 2. Autokráciák határozott törvényekkel szervezett államformák: Európában: az orosz császárság, ázsiati birtokaival együtt 86 586,014 alattvaló; Ársziában: Afghanistan (emirág), 4 millió alattvaló; Anam (császárság) 21 millió alattvaló; Belduistán (8 kánáság), 2 millió alattvaló; Bhuban (uralkodó: radsa), 200,000 alattvaló; Birma (császárság), 4 millió alattvaló; Kína (császárság), 433,500,000 alattvaló; Japán (császárság), 32,299,014 alattvaló; Nipál (uralkodó: radsa), 3 millió alattvaló; Perzsia (uralkodó: sah), 5 millió alattvaló; Sziam (császárság), 5,750,000 alattvaló; Sziamoz (fejedelem), török fenhatóság alatt, 34,868 alattvaló; Afrikában: Egiptom (alkirályság), 17 millió alattvaló s Tunisz (kormányosság), 2 millió alattvaló; mindkettő török hűbéralam. E népek összes száma: 617,369,896.

(Vége következik.)

Helyi hírek.

— **Derűre borul.** A szép verőfényes napok után jótékony esőzés látogatta meg vidékünket a héten, felszítva a teljes pompájában kivirult természetet. Mindenfelől jó hírek érkeznek a természet illetoleg s ha az isten ráesett bennünk csakugyan gazdag aratunk lesz; a szőlők is szépen mutatnak környékükön; különösen Balaton-mellekén ritka bé szüretet remélnek gazdáink. Adja az ég, hogy ne csalódnának.

— **Intézkedések.** A közs belügy-

ministerium a vasúti igazgatóságokhoz — mint értesülünk — „sürgős rendelkezéseket” intézett. A vasutaknak kézen kell állniuk nagy csapat szállítókra. Minden nélkülözhető kocsi az kell négydeli a generalitás részére. A felügyelők neméjike már el is utazott a vonalokra, hogy az intézkedéseket megtegyék. Gyula-Fehérvár felé már legközelebb több ezred mozgósítatik s hadi felzárkósítottak.

— **Verekedés.** Vasárnap két tartalékos kövitegyező káplárt, kiknek már régen megígérték a somfahaját, mivel a tényleges engedély idő alatt durván bívtak s több ízben ok nélkül, titulyai záratta őket, — úgy meg agyalnak, hogy élte is koczkán forog. A Laza nek s Kanizsa közti országúton követték el a durva bosszút; meglettek a haza, rézt gyantára lan káplárt az oldalgyegetter megátadatik; több helyen, de főleg a fején súlyosan megbeszítették. A tettesek bevalottak mindent észintén s nem látszik rajtuk, hogy megbánást tettek akármi büntetés érje is őket. Sokat tesz az elkérésés s nem lehet csudálni, hogy különösen katonaként a méltatlankodás sokszor a végső elszántságig viszi az embert; mert találkozik a csillagos atyafiak között olyan, ki otthon talán alárendelt egyéni szerepet vitt ha itt az isten káplárságra vitte a dolgot em bértársán sem tekintti többnek az állatnál. Ilyenek aztán valahol „kifaszolják” a magukat, katonai tempó szerint.

— **Meghívás.** A nagy-kanizsai iparos segédek önképző egyesületének javára folyó 1878. évi június hó 2-án a „Komló”-hoz címzett vendéglő csinosan díszített kertében nagy-szerű táncjárdával egybekötött ünnepélyes táncvigalmat rendez a rendező bizottság. Belépési díj 30 kr. Kezdeté 8 órakor. Feltűzések, tekintve a jótékony célt kőszöntelt fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő esetén a táncvigalom a teremben tartatik meg.

— **Felső-Bajkon** egy 65 éves ember elpazarolva minien vagyonát, borotvával elmettette nyakát és meghalt. Erről csakugyan elmondhatjuk, hogy a könnyelmű élet a tor-kára forrt.

— **A székesfehérvári országos ipar-teremny- és állatképzési szervező bizottság,** mely költségvetéj egyútt több száz tagból áll — a legérlelyesebb működését fejei ki azon értebeli, hogy a kiállítás m-asse fölülmulhassa a hazában eddig rendezett e nemű kiállításokat. Ismételve fölívjuk ezen, a jövő évben megtartandó kiállításra Zalamegye iparosainak és gazdáinak figyelmét Készüljenek jó előre, hogy meggyenk illően legyen képviselve.

— **Sármeghen** f. évi május hó 22-én tartotta Kovács Zaigmond meggye püspökünk bevonulását ujonan rendezett nyári lakába; a házak telve németek lobogókkal, ágyuk durrog-tak; — este fátylas menet, — másnap a városi képviselő testület, iskolások és tantestületeknek tisztelegése ment végre ő excellentiájánál.

— **Szerencsétlenség a Balatonon.** Próder József, 45 éves veszprémi ács palior, május 15-én, reggeli 1/5 kor a balatonföldi fűrdő intézetben a fűrdő tetény vasoslopló felállításához szükséges állványokat rombolta le két ács legény és egy inas segítségével. Gyorsan akarván a munkát végezni, szakérték állítása szerint egészen megfordította fogott hozzá; az állás első oszlopát szabaddította meg először, a mely két vaskapocsval a téglafalhoz rögzítve, és úgy akarta a hosszgerendákat lécekkel odább tolni, mi által a hosszgerendák súlyát az említtet oszlopra a súlyt elvonta, és megzababodott, elődt, a két kereszt- és három hosszgerendának dűlésre indultát megakadályozni nem bírván, Próder József térsé ugrott, de visszatartást tekinteni, mely percében egyik hosszgerendát egy csapta halántékára, minden testrészükön és vérés nélkül szörnyethalt. Próder József ritka becsületességű és munkás ember volt; egy örvégyet és hat nevelőtlen árvt hagyott hátra.

— **Posta rabítás.** — Többször olvastuk már a „Zalai Közlöny”-ben azon panaszol-főszólásokat, melyek a zala-szent-mihályi posta kezelési ellen tettek, de azok mindannyiszor elhangzottak. — Már magában az épület rozottsága és még rozantabb szalmás fedele nem ad semmi biztosítékot egy postahivatal kezelésére; miedzen hiványokról évek során át a főposta hivatali revizora által talán jelentés sem tetetett. — A megérkezett postal szállítási díjjal nappal holmi utcai gyermek állat teljesített, és a már számtalan kellemetlenség után ma ismét azt kell hallanunk, hogy folyó hó 20-án éjjel érkezett postáról egy 4000 ftrtal, és egy 200 ftrtal terhel pénzes sakk öltűnt, — szeretnénk tudni, vajjon a közelekedési ministerium fog-e már ily lényeges panaszok után szigorúbb intézkedést és biztosabb kezelési módot találni hazai postáinknak. Helyben levő közigazgatási bíróság a kellő szigorú intézkedést azonnal megtette.

— **A fűrdőből.** Balaton-Füredről írják: a busgó és lelkiismeretes fűrdőigazgató, Ecsy László vezetés alatt a mu-

kálatok innen-onnan befejeztettek. Fűrés ez év folytán az ujdonaságot, megjel-petést nyújt a vendégeknél és szórakozásra több kényelmet; a betegeknek üdülést a sárt szertartással egy-ki-váló helyiséget, mely régóta nélkülözve van. A közellevő villák már mind késszen állnak ki-festve, mezelve, csinosítva, borenzerve a községeknek. Szilágyi Béla színtársulata Pozsonyból ide jő, és pedig kiváló erővel. Az országgyűlés szünetelésénél több nevezetese-séget, az irodalomnak több neves képviselőjét várjuk. Jókai — mint rendszeren — a nyarat itt tölti. Huray főorvos már közelebb megér-kezik a fővárosból. A tenyészést oly bajja, mint ritka évben. Szép, nagyon szép most! Fűrés! Semmi sem kell ide, csak sok vendég!

— A magyarórári gazdasági aka-demia 59 hallgatója csütörtökön délután 6 órákor 3 tanár kíséretében Keszthelyre ér-kezett. E kirándulásról a jövő számban bőve-ben szólunk.

— Gyászútr. Dózsa Nándor urat, a keszthelyi adóhivatal pénztárnokát súlyos csapás és igen nagy vesztéséért, elvszveten hön szeretett nejét, a családnyak és gada-gaszonyok hű mintaképe. Temetése folyó hó 19-én nagy részvét mellett történt meg. A gyászjelentés így hangzik: Dózsa Nándor maga, valamint leánya Szalatkay Angéla nevé-zen szomorodott szívvel jelenti hön szeretett nejének illetőleg édes anyjának Dózsa Nán-dorné, szül. Suly Marinak t. hó 18-án reggeli 7 órákor, életének 38 dik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek átjatos föl-vele után történt gyászos kimúlást. A boldo-gultnak hűt tetemei t. hó 19-én délután 5 órákor temették a helybeli Szent-Miklósi temetőben örök nyugalomra. Az engedezett szent mise áldozat pedig f. hó 20-án reggeli 9 órákor a Mind-nhátonak bemutatottat. Keszthely, 1878. május. Béke hamvaira! Folyó hó 19 én pedig Király József keszthelyi posta kezelő, élte 28-ik évében, hosszas szenvedés után jobblére szenderült. Élte tavaszán szolitá ki a kegyetlen halál e tehetséges ifjút az élők sorából szülei, rokoni és barátai legnagyobb bánatára. Nyugod-jának békében hamvait.

— Öngyilkosság. A Keszthely mellett fekvő „Dias” szállóhelyben Gaál Anna 26 éves leánya, a ki gyermekéje óta igen gyakori nehéz kór rohamokkal szenvedett. f. hó 23-án dél-ben szobájában halva találtatott. A meg az nap megejített hivatalos vizsgálat kid-rítette, hogy a szerencsétlen leány testét felvágván — öngyilkosságot követett el.

— Kérelem. A hazai tanítótestület érde-mes tagjaihoz! Ohajván az idén is — mint ezt már két év folytában az üdvös ügy érdeké-ben tettem — az iskolai év bezárta után a ha-zánkban már éltre lépett „iskola i t a r é k p é n z t a r k á” állásáról a statisztikai adatokat nyilvánosságra hozni, ismétlem a már több alkalommal tett következő kéresemet: Meltóztatassanak a hazai tantestület azon tagjai, kik már kezelnek iskolai takarékpénztárt. Velem majd június közepén ennek akkori állását szivesen közölni, és pedig: nevét az iskolának, illetőleg az osztálynak; nevét a kezelő igazgató-, tanár- vagy tanítósnak; hány tanuló jár az iskolába (az osztályba); hányan takarítanak és mennyi a ján. köz-pén valóságban letett és akkor az osztályban levő fűszazeg. — Azon kívül még közönnel vezsem közléseiket a tett tapasztalatokról, észre vételekről, b. melyek-nek közlése csak hasznára lehetnek az üdvös ügynek és úgy egész hasznának. Budapest 1878. évi május havában. Weisz Bernát Ferencz.

— Tolvajlás. Buchberger Gusztáv, keszthelyi pék házából a segédék ruháját, fol-yó hó 23 — 24 közti éjjel meg ézek a műhely-ben dolgoztak mind elvitték. A gyann két hely-nélküli pék segédre esett, kik a tolvajlás el-követése előtt napon még Keszthelyen voltak, de pénteken reggel már sehoh sem voltak fel-találhatók. Nyomatokul erősenem folyik.

— Rövid hírek. Petőfi Sándor szü letsházát Kis-Körösn 800 frton vette meg az „Irok és művészek társasága.” — A párisi kiállítás megnyitáának napján 800,000 szász lojogott Páris utcaán. — Budavár bevetelének 29-ik évfordulóját a fővárosban az öreg hön-dek példás kegyelettel állék meg. — Manufel fel Edvin porosz tábornok hír szerint Vilmos császár sajtóközli levelével érkezett Bécsbe. — A királyán négy hétre Münchenbe utazik. — A „Haza” biztosító társaság csod alá került; perügylő dr. Beck Hugó ügyvéd. — Bosniából már a törökök is átmenekülnek Horvát-országba a nagy éhág és rendtelenség miatt. — A berlini tanulóak mintegy 3000, fakélfámenet-reztek a német császár tiszteletére. — Japánban a második kormányzó miniszter Oku-bót, ki a reformok híve, az utcaán meggyilkol-ták. — Fedi kütüő olasz szobrász jelenleg Buda-pesten időzik. — Nagyváradon négy család van olyan, mely nem tudja, hogy a család három-négy nap óta hová lett. — Soldosné nagy tet-szés mellett v-n-dég-szerepel Pozsonyban. — A lipki fürdőben eddig 78 vendég van. — Uj egyenruhával látják el a nemsokára a török se-reget. — Mező Keresztcsen egy fü az apját he-ves szóvita közben leszúrta. — A berliniek Vilmos császár szerencsés megmen-külése alkalmából új székesegyházat kapnak.

Irodalom.

— Pírmitzer Frigyesnél megjelentek a következő zeneművek: Arjon csárdás, Farkas Miskától. — Felvidéki emlékek, Ruby Miroslav-tól. — Polka de Salon, Beck János-tól. — Kornevilli Keringő. — Die Glocken von Corne-ville. — Valse-Caprice, Beliczay Gyulától. — Ortáven-Étude, Rausch Károly Páltól. — Aus Liebe zur Kunst valzer Wohl Annától. — Klein aber herzlich polka, Wohl Annától. — Der Junge Herr, Drescher Raimundtól. — Aigner Alajos hazánk tevékeny könyv-kiadója a irodalomterjesztje legújában a magyar remek írók népszerű kiadására vállal-kozott „Nemzeti könyvtár” cím alatt 30 kros füzetekben. Az első füzet műveléssel kiállítva meg is jelent már a Kazinczy Ferencz költemé-nyeit tartalmazza; melegen ajánljuk hazánk minden readú s rangu olvasóinak figyelmébe, mert így könyvtázzal kicsinyeseként egy egész szép könyvtárnak juthatni birtokába.

— Előzetési felhívás. Ily című műre: Városaink a XIII. században. Írta Szalay József. Irodalmunk művelődéstörténeti művek-ben aránylag igen szegény. A legfontosabb kér-desek sincsenek kellőképp tisztázva nagyraézt csak annyira, a mennyire ez nagyobb kereti művekben lehű lehetősége volt, ezek szerzőinek pedig nem lehetett minden, egyébként fontos, de művek szempontjából alárendettebb jelen-tőségű kérdést behatóbban tárgyalniok. Ujáb-ban örvendetes mozgalom indult meg e téren, nem egy rég érzett hiányon segített a szorgal-mas kutatás, nem egy húságot töltöttek be. Hosszú és kitartó működésre van azonban még szükség, hogy csak némileg is elmondhassuk: művelődés történetünk meg van írva. Egy ily hézag pótlásához kívánunk, szerény tehetsé-günk köré képest, a jelen dolgozzal járulunk, előtintetvén a magyar városi rend legrégibb korát. Feladatunknak tekintettük a hozzáfér-hető kütők lehetőleg teljes felhasználásával előadni azon országos viszonyokat, melyek a magyar szabad városi rend alakulását előidé-zték, előadni a városok országos helyzetét, va-lamint belállapatait, különös tekintettel a jogi viszonyokra, minthogy épen e viszonyok ké-pezők az alapot, melyen polgáraink rövid idő alatt oly nagy politikai, társadalmi és nemzet-gazdasági jelentőségre vergődtek. A jelen mű, minden nagyobb igény nélkül, közérthető mo-dorban képet akar egy részét nyújtani a művelt közönségnek városaink XIII. századi fejlődé-séről, más részt némi tájékoztató kalauzfélét

az egyes monographiákra nézve. A csinos ki-állításban körül-belül 10 iven megjelenő mű előfizetési ára 1 frt, bolti ára nagyobb lesz. Gyűjtőknek 8 előfizés után tisztelet példány jár. Az előfizetési pénzeket és megrendeléseket legkésőbb június 15-ig kérjük szerzősnek (Bu-dapest I. Vár Országsháza 94. sz.) beküldéni, hogy a nyomtatandó példányok száma iránti tájékozódás lehessen. A munka július hó-ban fog széküld-tai. Szalay József.

Vegyes hírek

— A Vilmos császár elleni merényletről a „Wiener Abendpost” szemléje élen következő hivatalos communiqué közli: „Egy gonosztevő szombaton f. hó 11-én a német császár ő fel-sége elleni merénylet meg-mérésle kezét emelni A rémületnek, melyet a hír nem csupán Né-metországban, hanem mindenütt kellett, meg-felelt azon öröm, hogy a gatszét, ő felségének sem életére, s-m egészségre nem járt káros következményeul. A német sajtó a legélen-kebb kifejezést ad a büzös vállalat fölötti jogos utálatának és sikertelensége feletti haza-fias megelégedésének. Mely hangon kívánunk szerencsét az osztrák lapok a német népek császárja megmentéséhez a kifejezést adnak azon mély részvétnek, mely ez alkalomból Ausztria minden körében nyilatkozott.” — Hoedel, távirály Berlinből, a tegnap ki-hallgatásánál is folyvást tagadott. Schkendicze (Lipcsen mellett) rendeletel küldték, hogy azon személyeket, kikre gyanu van, hogy öszeköt-tesében álltak Hoedel-lel, hallgassák ki es-hetőség állótztassák le. — A merénylet esz-leteiről szóló legújabb tudósítások szerint Hoedel, mikor a revolvert elsütötte, egy asz-szony háta mögé volt húzóva. Az orosz nagy-követség palotája előtt, hoz az eset történt, a császár kocsai valamivel lassabban haladt s a merénylet ezt a percet használta fel a lövére. A császár az első lövés után észrevette, hogy a golyó a kocsinak volt irányozva, látta a merénylet szaladni, s amint a vadász a bakról leugrott, az orgyilkosra mutatva azt mondta: „Ott szalad!” — Különb a császár nagyon nyugodtan viselte magát. A nagyhercegnő megijedt, az első pillanatban nem tudta mi történt, csak a durranást hallotta és a füstöt látta. — Két katona tizt a közelből, amint a kocsit megállt, rögtön azo sietett, kérve a császártól és a nagyhercegnőtől, nem paranc-solnak-e valamit? A császár azt felelte, semmire sincs szükség. — A vizsgálat folya-mán az is kitűnő, hogy Hoedel a merénylet előtti napon levelet küldött anyjának, már vasárnap megtörténtek az intézkedések, hogy e levél elfogassék, s ne a czimzett, hanem a vizsgálat bírák kezébe jusson.

— A római orr. Hogy a nők a legirga-tottabb, a legveszedelmesebb pillanatokban is a hitaság rabjai, azt a „B. T.” a következő esz-tel bizonyítja be. Egy berlini csinos leány oly szerencsétlenül járt, hogy egy betegségre alatt elvesztett orrosakáját. Egy orvos vállalkozott homlokboréből egy uj orr illeszteni szájak kája felé. Minden előkészület megtettett a le-ány az alátó szertől már eszmeletét kezdé va-szteni, midőn még e szavakat susogta a sebész-nek: „Igen kérem orvos ur, ha lehetséges, egy római orr!...”

— Kaufman és Simon hamburgi cég hirdetésére hívjuk fel a figyelmet; azó van ab-ban eredeti sorjegykről, melyek fűyörémé-nyekkel bőven el vannak látva; ezen sorje-gyek nálunk is gyaníthatólag kelendőségnek örvendenek. Ezen vállalat méltó a teljes biza-lomra, miután állami jóállással kezeltek s a cég szoliditására országzerzte híres.

Üzleti szemle.

Nagy Kanizsa, 1878. május 25 E hét időjárása nagyobb rást esős volt és a tornó földetek elegendőleg ellátta ned-ességgel, mely-

ben mult hét végén már némi szükség állott be. Minthogy az időjárás a vetéseknek kitűnően kedves, reményünk az időjárás csak növekedtetnek. Ületelőamatunkról az osztrák hírek monda-tunk. A politikai helyzet békésen alakulása párosulva a fényes termés kiállításokkal, megterít a magukét azt a legutolsóbb keretbe soroztat. Eladáské majd-nem lehetetlenéggé lettek, részint mert jelentéke-nyebb verpénzcsink oros gubánval el vannak árasztva, melyből birodalmunkba, jelentékeny be-veletek történetek legújabb hírek, részint pedig mi-vel a napról-napra leszálló árak, és egy általában a mai helyzet, további hanyatlásokat tesnek kilá-tásba, a vevőknek visszatartózkodást tanácsolnak. Buzában erős kinfalat volt; árak 40 krral csökkenek egy hét óta.

Rozsban szintén lanya a hangulat; árak 50 krral visszaesettek

Árpában semmi forgalom sem volt; e csikk majdnem egészen eltűnt piacunkról. Zabról egy kevés befolygásúatára kelt el. Kukoricában szintén enyhe volt az irányzat, mely nem annyira az árk alábbállásában, mint a forgalom pangásában, jut érvényre.

Minőség szerint: Buza 9. — 10.60 — kr. Rosta 7.30 — 7.50 — „ Arpa 7.50 — 8. — „ Zab 6.80 — 8.90 — „ Kukorika 7.50 — 8.30 — „ Kéles — — — — — K. B.

Papirszeletek.

Keservesen sirva megy a kis lány az iskolába. — Miért sirsz kis lányom kérdé a rektor részvevőleg. — Apám az éjjel meghalt. — Szegegy kis árvám! Hát mi baja volt apádnak. — Nem tudom, hát melyik orvos gyógyította? — Nem gyógyította azt kérem alásnan egyik sem, hanem csak egy magától halt meg.

Midőn a francziák Romába bevonultak, egy alkalommal a „Marfio” emlékoslopon e szavak valának olvashatók: „Mind rablók a francziák? Más-nap a kérdés alatt ezen felelet volt: „nem mind, hanem jó része (bonna-parté).

Még azon időben midőn a mesterségeknél a remekelés jobban dívott mint most, történt, hogy egy mészáros egy igen felvirágzott ökröt kísér-letett szeszével végig az utcán. Bejötték saluról a remekelőndű segédnek a rokoni ismét szemügyre vehe-sék, kocsiu követtek a felvirágosított állatot. A meeset egy isben meg állott, azo lép a kocsihoz egy e bent ülő családunk tréfáiról ismert jó barátja ily kérdést intéz a család főhős. Minő rokonsági ígben vagytok ezen szerencsétlen áldozattal, hogy a vég-tiasséget, miként ez a temetéseknél szokás, ily szépen megadjátok neki?

Heti naptár.

Május 26-tól június 1-ig 1878.

Hé- és heti-naptár. Kath. és prot. G ü r ö g D náj nap naptár naptár naptár náj 21. Ha mit novemberben kérenletek. Ján. XVI. 26. Vasárnap F 5 Rogate 11 A 4 Izidor 27. Hétfő Ján. J. 15 Pachom. 28. Kedd Vilms. 16 Agap. 29. Szerda Max. 17 Andron. 30. Csütörtök Áldozás oa. 18 Theod. 31. Péntek Angéla 19 Patrik 1. Szombat Nikodem 20 Thail.

Felelős szerkesztő: Bátorfi Lajos.

Nyitlter.*

Felszólítás.

Schveder János nagy-kannizai születésű bábo segéd felkérteik tartózkodás helyét tudni e lap kiadó hivatalában, melyek után bizonyítványt 15-lem átvethet. (609 1-3) Eszék, május 19. 1878.

Körösy Gyula.

* E rovat alatt köeltéttér felelősséget nem vállal.

H I R D E T É S E K:

Umrath és Társa Prágában. Mezőgazdasági gép gyárosok ajánlják a szállár kivétel, könnyű járás, nagy munkaképesség, és tiszta csapóvalról legelőnyösebben Temert egy rákán áll. mint kerekken járó kézi és járgány-csapólkészleteiket 1-től 8 ló, vagy ökör erejéig. Továbbá készítünk különféle nagyságu és elismert jó minőségű tisztító rostákat kukoricza morzsolókat és szecs-kavágókat. (580 13 — 20) Képes írjegysékek ingyen és díjmentesen.



A fő piacon a nagy udon feállított sátorban legelőszőr egy fizikai és optikai készülék által egy csudán alsó testrésznélkül látható professzor Willántól Londonból. A panorámában látható. A legutolsó orosz és török csaták. Európa legnagyobb városai és legújabb eseményei. Egy csuda Hal (Istria) az ázsiai vizekből természetben látható 7 óratól este 10 óráig a legszebb kivilágítás mellett. Megnyitás reggeli 8 óratól estéli 10 óráig. Alázattal Wodraschka Cölestin, tulajdosos Bécsből.

Kőhanyai sör raktár DREHER ANTAL sörödejéből Blankenberg Vilmosnál főtér (gabona piarcz) Kaiser-féle házban. Mindennemű sör 25, vagy 50 literes hordókban és 25, vagy 50 palacszkos ládákban a legjobb minőségben kap-ható. — Helybeli palacszkos megrendelések, házhoz száll-itva, mindenkor jégbe hűtve és különféle minőségben esz-közöltetnek. (425 42 — *)

H I R D E T E S E K:

Nyujtsunk kezét a szerencsének!
375,000 birodalmi márka
vagy 218,750 forint

Bányereményt nyújt kedvező esetben a legújabb nagy pénzki-sor-tolás, mely a magas kormány által jóváhagyva és biztosítva van.

Table with 3 columns: nyerem. á. m., 250,000, 125,000, 80,000, 50,000, 40,000, 36,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000; 1 nyer. á. m., 23 nyer. á. m., 4 nyer. á. m., 31 nyer. á. m., 74 nyer. á. m., 200 nyer. á. m., 412 nyer. á. m., 621 nyer. á. m., 700 nyer. á. m., 28015 nyer. á. m.; 12,000, 10,000, 9000, 5000, 4000, 2400, 1200, 500, 250, 138, stb.

A legközelebbi elő, az állam által biztosított nyere-mény-huzás pénzki-sorlása hivatalo-an van megállapítva és a követ-kezők között van:

1 legész eredeti sorjegynek ára csak 6 márká vagy 3 ft 50 kr. o. é. b. 1 fél 3 - 1. 75 - 1 negyed 1. 90 -

Valamennyi megbízás az összeg előleges beküldése vagy postautalvány mellett azonnal és a legnagyobb gondal eszaki-zóttal, mindenki magát az állam ezimozzával ellátott eredeti sor-jegyét kapván tőlünk kezébe.

A megrendelésekhez a megkivántó hivatalos tervezetek híj nélkül mellékeltenek minden más után pedig felszólítás nél-kül külföldi résztvevőinknek a kiváltás huzási jegyzékét.

A nyeremények kifizetése mindenkor pontosan az állam jät-állása mellett történik s akas kifizetés megkötése vagy kivá-matra érdekelteknek azután minden nagyobb piacban fe-málló haszokötésök által közbeszűrtetik.

Válalattunk mindenkor kedvezett a szerencse, sok más tekintélyes nyere-mény között gyakran az első bányereménynek nevéndvén az, melyek az érdekelteknak nagyvonalú fizetettek ki. Az új a legzáródabb alapon nyugodt vállalatnál, előrelát-hatóság mindenütt biztonságos a legelőkelőbb részvevőre számí-tatván, kérek, már a közeli huzás miatt is minden megbízást mi-nél előbb, de mindenesetre p. é. 12 es 13 juni előtt közvetlenül alulírott bankházhoz intézni.

Kaufmann & Simon, bank- és váltó-üzlet Hamburgban.

bevásárlása és eladása mindennemű állampapírok, vasúti rész-vények és kölcsönössorjegyeknek.

U. j. közönetünket fejevve ki eszenél hántunk eddig tan-usított bizalomért, telkérjük az új ki-sorolási részvevőre, s tö-rődésünk ezertel is oda irányulandó, mindenkor pontos és szí-velel szolgálattal által tisztelet érdekelteink teljes meglegedését ki-érdemelnél. Főntebbiek. (587 III 1-4)

MOLL SEIDLITZ - PORA. Csak akkor valódi, ha minden doboz csalmáján a sas és az én sokszorosított ezrén van lenyomva.

Büntető bírósági ítéletek kimondtan konstansiták cségem és véd-jegyem meghamisítását; azért óva intem a károsodást az ilyen hamis-ításnyok vásárlása ellen, minthogy azok csak ámitásra vannak szán-tva.

Egy lepecsételt eredeti doboz ára 1 frt. o. é. Valódi minőségben az x-el jelölt ezrégeknél.

FRANCZIA BORSZESZ SÓVAL. A legmeghibátlabb borszeszű szere a szenvedő emberiségnek minden helyén és külön különállásnál, a legelőkelőbb betegsége ellen, min-dennemű sebszűrésnek, fej-, fül- és fogfájás, régi sörvek és nyílt sebek rákfekélyek, ösztök, szemgyulladás, mindennemű bőrbeteg és sérülés stb. stb. ellen.

Üvegekben használati utasítással együtt 80 kr. o. é. Valódi minőségben a 3-tal jelölt ezrégeknél.

DORSCH-HALMAJ-ZSIROLAJ. Krohu M. és társától Bergeben (Norvégiaiban). Ezen halma-j-zsirolaj valamennyi a kereskedelemben előfor-máló faj között az egyedüli, mely orvosi célokra használható.

Ára egy üvegnek használati utasítással 1 frt o. é. Valódi minőségben a 3-al jelölt ezrégeknél.

Raktárak: N. Kanizsa (x) Práger Béla gyógy. (x) Rosenberg József. (x) Fesselhofer József. (x) Rosenfeld (x) Borna József gyó-gyszerész. - Bares (x) Dorner S. Csáktornyai (x) Göncz L. v. gyó-gyszerész Karád Bernátsky A. gyó-gyszerész. Kapo-svár (x) Kohn J. (x) Schröder Sándor gyógy. Kapronca (x) Werli M. gyógy. Köszeg (x) Csarstojnos Ist. gyógy. (x) Küttel Ist. gyógy. Keszthely (x) Scheifer A. (x) Wünaeh F. Körmond (x) Rátz Ján. Szombathely (x) Pillich Ferenc gyógy. Sopron (x) Mezey And. gyógy. (x) Molnár L. gyógy. Verőce (x) Bucs J. K. gyógy. Bánok-Sz. György (x) A. C. Fibié gyógy. Zágráb (x) Mítelbaek S. gyógy. (x) Igalmaszoh gyógy. (x) Hagedis Gy. gyógy. (x) Perket Ján. gyógy. Szabolca (x) Schwarz Gusztáv gyógy. Karád (x) Kocshits Ist. (x) Bernátsky A. (582 II-40)

A nagy-kanizsai iskola utcában egymás mellett álló 493 sz. alatt néhai Dr. Rosenberg féle házai, melyek törvényes örökség által tulajdonává váltak mai napról számítva jutá-nyos áron szabad kézből eladó.

Bővebb tudósítást kapni Dobrin Szelina urhölgy-nél. (611 1-1)

Cseplőgépeket legújabbban javított szögvesz-rendszere 1-4 vonó marhára, akár pedig ké-szeres is alkalmazva jóállás és pró-baidó mellett bérmentelt vasúti szállítással feletté az olcsó árak mellett szállítunk. Járóval ügyünköt kerestetek. Ismételődő előnyben részesülnek Mayfart Ph. es társa gépgyárak Frankfurtban a Majna mellett. (607 2-16)

Nagy-Kanizsan, nyomtatott a kiadó laputalajdonos Wajdits József gyorssajtóján.

Alulírott ajánlja a nagyérdemű közönségnek az alábbi soroladót (szajst: gyártmányu) tárgyakat:
hydraulicus-mész, Román-cement, valódi portland-cement, portland-czement kővezeti-táblákat.
Kívánatra árjegyzőkek és minta lapok is küldetnek. (601 3-3)
Sartori Oskár
Nagy Kanizsan Király utca 1. sz.

AZ első magyar jegybiztosítási társaság mint szövetkezet. POZSONYBAN. Alulírott vezérigénység tisztelettel figyelmezteti a nagyérdemű közönséget a fentebb társaságunk való biztosítás előnyöire és ennek biztosításu az jutalek árjegyzékéből a következőket kezeli. 100 frt biztosítási érték után az alantállo jutalekéből a biztosítottak 50 frt. jutalek fizetés után 10% elengedésben részesülnek. (602 4-5)

INGYEN! Ezen most jelent meg a maga nemében egyetlen má „AZ ÖNSEGÉLY” hű és megbízható tanácsadó a nemu részek minden betegségeiben Dr. Ernst L. hasonszereni orvosnál. E má mindazoknak oktatást és segélyt nyújt, kik kora ifjúságukban titkos bűnt vagy túlságos kicsapongásokat követtek el, s jelenleg gyöngeség-, és szűbomlott idegrendszerben szenvednek. Korai tehetetlenség által vannak utólrere, vagy ennek kö-zelbi bekövetkeztétől tartanak. Azok is, kik behajlásban, bőrkülfések, bujassenyves köz-vény, hólyag bantalom, nehez légszere és emésztés-bizonyos szenvednek vagy, pedig kiknek teste túlságos ligany késztetmény-szalagok által el van gyöngörítve, szűvedésükben teljes gyó-gyulást találnak. Ezen könyv ugyan minden kőgyöngör-kedőben 2 fitért kapható, de azok, kik annak értékeért egy akarnak győzödni, abból kívánatra igen érdekes, képekkal ellátott kivonatot kapnak tőlem ingyen beküldve. (583 20-*)
Dr. Ernst L. Budapest, kőtsza-utca 24. Sokszere tessék magat alá a het-g szeméremű orvosi gyó-gygyakozat-tésnek, mig ezen ingyen-kivonatból tanulságot nem merített

INGYEN! A nagy-kanizsai iskola utcában egymás mellett álló 493 sz. alatt néhai Dr. Rosenberg féle házai, melyek törvényes örökség által tulajdonává váltak mai napról számítva jutá-nyos áron szabad kézből eladó. Bővebb tudósítást kapni Dobrin Szelina urhölgy-nél. (611 1-1) Cseplőgépeket legújabbban javított szögvesz-rendszere 1-4 vonó marhára, akár pedig ké-szeres is alkalmazva jóállás és pró-baidó mellett bérmentelt vasúti szállítással feletté az olcsó árak mellett szállítunk. Járóval ügyünköt kerestetek. Ismételődő előnyben részesülnek Mayfart Ph. es társa gépgyárak Frankfurtban a Majna mellett. (607 2-16)

A háboru mely által tetemes szál-litmány keletre vissza-maradt arra készített STRAUSS A. fehérenemű- és kelengye gyárát (Bécs, I. Rothenurmstrasse 21.) összes férfi-, női- és gyermek-fehérenemű, valamint vászomból álló visszamaradt kisebb s nagyobb szállítmányát.

Két forint helyett csak egy. hogy a roppant raktár mellobb kimerítse, az utóbb kijelölt vád-ban csakely áron eladja. Az igényeknek meg nem felelő áruk készséggel kicseréltettek, vagy kívánatra bérmentes visszaküldés mellett még a pénzoszeg is, postautalvány mellett, visszatérítették.

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include: 1 uri alsónadrág, 12 angolbatistát kendő szines szegélylyel, 1 angol trikót-mellény vagy nadrág fe-hér és szines, 12 elegans batistakendő szines szelől beazogve, 6 újdivatu háromrészt ingakállér, 1 horgolt női ing a legjobb szűrténgyél, 1 elegans női lábravaló szegély-lisszettel, 1 finom shirting őjleli kerzet szegély-lyekkel legjobb minőség, 12 finom vászonkendő, valódi vászonért keszeskedőnk, 1 fehér uri ing sima háromrészt mellet, 1 vászon uri alsónadrág, 1 fin. szin kreton-ing, esavatolt valódi sz., 1 fin. szin díszített női ing legjobb minőség, 1 legdin. himzett női lábravaló, elegans szalás, 1 shirting női alsó szoknya, legjobb szűrté, 1 uri lábravaló, valódi rumburgi vá-szonzóbló, 1 angol oxford-ing, vagy francia creton, 1 uri ing, valódi rumburger fantásie, himesve a legfinomabb, 6 pár fin. angol kényél legújabb sz., 1 finom himzett női ing dusan dísz., 1 elegans francia kerzet dús himeséggel, 1 finom női alsószoknya dusan díszítve, 1 schirton, oxford, v. creton 1, 1,25 2,50, 1 uri sifoning, dús mellazseggel 1,50 2, 2,50, 1 férfing sifon fantásie mellet 2, 2,50 3, 4, 1 uri sif. vászon 2,50 3, 3,50, 4, 4,50 9, 12 uri kariznya fehér v. szines 3, 4, 4,50, 5, 6 ft, 1 uri ing, rumburgi vászon valódi, sima vagy redis a legfinomabb 2,50 3, 3,50, 4 ft, 1 uri ing, valódi rumburger fant. és himzett legfinomabb 3,50 4, 4,50, 5 ft, 1 női ing valódi vászon, him. a legf. 1,50 2, 2,50, 3 ft, 1 női ing valódi vászon kézi himzett 2,50 3, 3,60, 4 ft, 6 drb 1/2, szűles vászonkendő szeg. nélkül 9, 10 ft, 6 drb 1/2, szűles vas-szegés nélkül tisztá vászon legfinomabb 3,50 14,50, 16,50 kr, 1 asztalnemű 6 személyre, fehér és szines 3, 3,50, 4, 4,50, 5,50, 1 asztalnemű 12 személyre fehér és szines 8,50, 10, 11, 12 14 ft, 1 drb 30 rőt 1/2, szűles házivászon 5,50, 6,50, 7,50, 9 ft, 1 drb 46 rőt 1/2, szűles kravaszton 16, 17, 18, 18,50, 1 drb 50 rőt 1/2, sz. irlandi és hollandi v. 18, 19, 20, 2, 24 27, 30 ft, 1 drb 54 rőt 1/2, szűles rumburgi vászon 24, 27, 30, 33,36, 40 60, 12 drb asztalkendő esiatv és damasz 3, 3,50, 4, 5, 6, 7 ft.

Arleengedésül: 1 hatszemlyere való damasz asztalteríték, vagy 24 zaabkendő, 50 frtnyi vásár-lás után. Megbízások a pénz beküldése vagy utánvét mellett e czim alatt kéretnek. (482 12-24)

Wassche-Bräutaussstattungs-Fabrik von STRAUSS A. Bécs, Rothenurmstrasse 21. sz.

Hirdetmény. Veszprémmegyei Törns község határában a Hakevári vas-uti állomástól 1/4 órányira fekvő 274 hold területű birtok, mely 122 hold szántóföld, 15 hold rét, és 137 hold erdőből áll, egy kényelmes lak, cseléd és szellérházakkal, s mindennemű gazdasági épületekkel együtt 1878. Szent-Mihály naptól kezdve hat évre haszonbérbe kiadandó, - az erdő csak legelőképen adatik, - van mintegy 54 mérő malom vám is, így a falun ki-vül egy korcsma, - ez a birtokkal együtt, vagy a nélkül is kivethető. (610 1-2) Bővebb értesítés TOTTÓSSY MIHÁLY megyei árva-széki ülnöknel Veszprémben nyerhető.